



## МЕТОДЫ ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА И ИХ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

*Одилов Баходир Бахтиёрович,*

*кандидат филологических наук Самаркандского государственного  
института иностранных языков*

**Ключевые слова:** *Изучение иностранных языков, перспектива, выбор подходящей методики, метод изучения языка, дистанционное изучение, дистанционные школы, самостоятельное изучение. Метод Пимслера, метод Ильи Франка, метод Дмитрия Петрова.*

Все мы знаем знаменитого Ли Куан Ю, который вошел в историю не только как первый министр Сингапура, но и как человек, построивший почти идеальный механизм экономического устройства страны. Ни для кого не секрет, что одно из его правил жизни гласило: «Все должны учить английский, а родной язык должен стать вторым». Впрочем, это высказывание можно отнести и к другим языкам, ведь не зря говорят, что: «Владеющий двумя языками – владеет двумя душами». С этим невозможно не согласиться. На сегодняшний день важность знания хотя бы одного иностранного языка практически невозможно переоценить.

В эпоху научно-технической революции изучение иностранных языков стало намного доступнее: чуть ли не ежедневно создаются обучающие сайты, программы, приложения для смартфонов, онлайн-тьюториалы и много другого. Поэтому оправдываться тем, что нет времени или нет средств на хорошего преподавателя уже не получится. Ведь при правильном распределении времени, благодаря современным инновационным технологиям вы можете изучать язык в любое удобное для вас время и в любом месте. Для начала необходимо сделать первый и самый важный шаг – поставить перед собой цель. Вы должны четко понимать для чего вы хотите изучать язык. Это может быть всё, что угодно; путешествия, бизнес, обретение иностранных друзей, перспектива работать

за рубежом, переезд за границу, чтение любимых произведений в оригинале. Иными словами, важна не сама цель, а её наличие. Ведь если у вас не будет цели, то вы не сможете с головой погрузиться в незнакомую грамматику и новые символы – у вас просто не будет мотивации и интерес быстро пропадет.

Итак, первый шаг уже сделан. Теперь перейдем к другому, не менее важному этапу – выбор подходящей методики. Существует множество методик изучения языка, но, к сожалению они не все одинаково эффективны и не всем одинаково подходят. Это и не удивительно, ведь каждый из нас – индивидуум, а значит и подход к изучению необходимо выбирать индивидуально. Для того, чтобы сделать правильный выбор, нужно проверить несколько методов на себе - только так вы сможете определить что вам больше всего подходит. Многообразие методов изучения языка заключается в том, что: вы можете изучать язык по курсу, предложенному преподавателем в специализированной школе (кстати, усвоение вами языка во многом зависит от преподавателя, ведь именно он должен направить вас в правильное русло); индивидуальные курсы, групповые курсы, дистанционные курсы, онлайн-обучение с носителем языка, переезд в страну изучаемого языка, а также самостоятельное изучение.

Индивидуальные занятия с преподавателем стоят недешево, но зато



они самые эффективные за счет соотношения времени и продуктивности преподавателя. Ведь если сравнивать индивидуальные и групповые занятия - разница очевидна: в первом случае преподаватель тратит всё свое время на одного ученика, во втором – он распределяет отведенный час среди 5-10 учеников, т.е. всего за 1-1,5 часа он должен опросить каждого, ответить на все вопросы и объяснить новый материал. Таким образом, на групповом занятии на одного ученика преподаватель тратит в среднем 10-15 минут. Но и у групповых занятий тоже есть свои плюсы, такие как приемлемая цена и возможность практиковать свои языковые навыки в обществе – сломать языковой барьер. Более того, при сильном желании, можно повысить эффективность обучения на групповых занятиях. Решение очень простое - нужно записаться в группу, ученики которой изучают язык на один уровень выше, чем вы. Таким образом, ваша мотивация возрастёт в разы: вы не захотите отставать от них и будете стараться быть с ними на одном уровне как минимум. Сначала это покажется сложным, нужно будет выйти из зоны комфорта – выкладываться по полной. Но, результат непременно будет стоить затрат и усилий.

Дистанционное изучение языка на сегодняшний день является одним из набирающим популярность методом обучения. Такой метод обучения идеально подходит для людей, у которых в силу обстоятельств нет возможности заниматься с преподавателем или посещать языковую школу (например, график работы не позволяет). Дистанционные школы обучения языкам чаще всего организованы при специализированных школах, т.е. языковая школа открывает свой интернет-ресурс, где желающие могут зарегистрироваться, выбрать себе преподавателя и приступить к учебе. При таком методе ученику присылается учебный материал и задания на его электронную почту, а также на его аккаунт на сайте языковой школы. Ученик

может проходить учебный материал и выполнять задания в любое удобное для него время. В случае если ученику что-то не понятно, он всегда может обратиться к преподавателю онлайн чат, где ему всё доступно и просто объяснят. В дистанционном изучении языка существуют дополнительные возможности, такие как онлайн видео-занятия. Онлайн видео-режим позволяет повысить эффективность дистанционного изучения тем, что между учеником и преподавателем происходит диалог, благодаря которому, ученик может развивать свою разговорную речь, а в случае неправильного произношения преподаватель может это поправить. В идеале, вы можете даже выбрать носителя языка в качестве преподавателя. К сожалению, не смотря на то, что дистанционный метод изучения языка практичен и удобен, в Узбекистане он пока не так популяризован и развит, как в европейских странах, но это лишь вопрос времени.

Самостоятельное изучение иностранного языка – этот метод тоже имеет место существовать. Однако он может быть эффективным только в случае вашей сильной самодисциплины и самоконтроля. Ведь поставив себе цель – выучить иностранный язык и при этом выбрать такой метод изучения, вы должны четко отдавать себе отчет в том, что для изучения языка ежедневно или через день должно быть выделено определенное время для самостоятельных занятий и вы ни в коем случае не должны пропускать их или откладывать ни под каким предлогом! Для того, чтобы увеличить продуктивность изучения языка очень важно выбрать наиболее эффективные авторские методики, подходящие именно для вас. Например, если говорить о методах изучения английского языка, то на просторах Интернета можно легко найти авторские видео-уроки и такие методы как: Метод Пимслера (благодаря этому методу можно за 30 минут запоминать до 100 слов), но это курс не аудиальный, а аудиалинговый. Для общения с



диктором. Курс Пимслера нельзя слушать в машине, автобусе, на пробежке и т. д. Чтобы получить эффект от обучения, нужно учить только дома. Во время пауз между речью диктора, которые специально рассчитаны по времени, нужно громко и уверенно проговаривать ответы на вопросы или повторять речь диктора; метод Ильи Франка (этот метод позволяет расширять словарный запас за счет чтения английской художественной литературы); метод Дмитрия Петрова (суть метода в том, что даются базовые алгоритмы языка, и из небольшого словарного запаса можно комбинировать фразы, которых будет достаточно как для общения, так и для понимания. Однако эти три метода могут быть полезны только для тех, кто хочет освоить иностранный язык на элементарном или разговорном уровне. Лингвисты прошлого и нынешнего столетия особо выделяют метод Пальмера. Знаменитый лингвист Гарольд Пальмер

разработал свою методику, которая базируется на рационализации, т.е. при подборе слов для изучения учитывались такие принципы, как частотность, структурная сочетаемость, конкретность, целесообразность и пропорциональность. Итак, рассмотрев несколько методов изучения иностранного языка, мы пришли к выводу, что для тех, кто хочет изучать язык углубленно, следует комбинировать несколько методик и добавить к этому просмотр фильмов на изучаемом языке (даже если вы его еще не понимаете – это необходимо для того, чтобы развить восприятие языка на слух), слушать музыку, периодически просматривая тексты песен и конечно же читая литературу страны изучаемого языка (стоит начать хотя бы с маленьких сказок или рассказов). При правильном подборе методов изучения языка и распределении времени вы легко можете выучить новый иностранный язык и довести его до желаемого уровня.

#### Список использованных интернет-ресурсов

- 1) "<https://fenglish.ru/sverxbystroe-ovladenie-anglijskim-yazykom-po-metodu-doktora-pimslera/>"
- 2) "<https://list-english.ru/mfrank.html>"
- 3) HYPERLINK "<http://www.franklang.ru/>"
- 4) "<http://centerpetrova.ru/m>"
- 5) "<http://www.domyenglish.ru/p69aa1.html>"

**Одилов Б. Хорижий тилларни ўрганиш услублари ва уларнинг самарадорлиги.** Мақолада маълум бир дарсликлар орқали замонавий интерактив услублар ёрдамида хорижий тилларни ўрганишининг тил ўрганиш жараёнини осонлаштирувчи услублари таҳлил қилинган. Муаллифлар хорижий тилларини ўрганишда комбинациялашган методлардан фойдаланиш мақсадга мувофиқ деб биладилар.

**Odilov B. Methods of learning of foreign languages and their effectiveness.** In this article were briefly reviewed some modern methods of learning foreign languages which include not only learning foreign languages by certain books but also different interactive methods which make the process of learning greatly easy making it more available for everybody. Authors consider that the best way of learning foreign languages is combined methods of learning.